



Автор: Феодора Янници

Уважаемые сухумцы, вам прекрасно знакомо здание в самом центре города, в котором в советское время располагался Дом Учителя, находящегося по диагонали напротив администрации города Сухум, в советское время – Горсовета. Но, мало кому известно, что оно было построено и принадлежало уважаемому в Российской империи греку, потомственному почетному гражданину Григорию Константиновичу Месаксуди. Здание было возведено в 1907 г. на Колюбакинской улице, лучше известной всем как ул. Ленина, а сегодня – Проспект Леона, 16. Оно построено по проекту архитектора В.Г. Щегловского. Но, сей почетный гражданин вовсе не был постоянным жителем Сухума. Кем он был и каким родом занятий занимался, можно узнать из третьей главы книги Феодоры Янници «ГРЕЧЕСКИЙ МИР В КОНЦЕ XVIII – НАЧАЛЕ XX В.», которая любезно предоставила ее для читателей Греческого Сухумского Вестника.

Продолжение

Хотя возникновение фабрики и происходило в самый начальный период развития капиталистических отношений в России, можно говорить о достаточно прогрессивных формах взаимоотношений работодателей и работников, существовавших на предприятии, исключавших элементы «диких» форм первоначального накопления капитала и жесточайшей эксплуатации рабочих. Наверное, не будет преувеличением сказать, что социальная защищенность рабочих фабрики была выше, чем на многих других предприятиях России и даже стран Западной Европы в период становления капитализма.

Прежде всего следует отметить, что для рабочих было организовано медицинское обслуживание в виде амбулатории, размещавшейся в административном здании. Обслуживали ее врач-гинеколог, женщина-фельдшер и двое фельдшеров-мужчин. В этом же помещении находилась и аптека. Все эти услуги оказывались за счет фабрики. Характерно, что даже после национализации предприятия советской властью и укрепления в городе системы здравоохранения на заводе был оставлен один пункт, обслуживавшийся женщиной-фельдшером.

Но, пожалуй, самым прогрессивным социальным нововведением на предприятии была оригинальная для того времени касса взаимопомощи. С каждого работающего бухгалтерия ежемесячно удерживала 5% оклада, такую же сумму отчислял со своей стороны и владелец завода. Обычно перед праздником Пасхи

Издается при поддержке: Центра Исследований Истории и Культуры Сухумских Греков «Диоскуры», Всегреческого Сухумского Культурного Общества им. Т.Г.Поповиди, Греция, и портала www.apsny.ru, Абхазия

№128 Греческий Сухумский Вестник

Ведущий рубрики
Георгиос Григориадис

Спонсор проекта туристическая компания RELBIS TRAVEL.
Туры и авиабилеты по всему миру, экскурсии и отели по Греции.
Телефоны в Афинах: 210-32.10.322, 6982127158

ГРЕЧЕСКАЯ ДИАСПОРА НА ЮГЕ РОССИИ – ФАБРИКАНТЫ МЕСАКСУДИ

Основатель табачной фабрики в Керчи
К. И. МЕСАКСУДИ



Табачная фабрика Месаксуди в г. Керчи. В настоящее время здание Керченского судоремонтного завода.

выдавались наградные: рабочим – двухнедельный оклад, а служащим – месячный. Из этих сумм бухгалтерия удерживала 10%, которые записывались на лицевой счет кассы. Со стороны администрации отчисления подобного рода не делались. В случае выхода рабочего или служащего из членов кассы он забирал все свои отчисления в кассе. Что же касается хозяйских взносов, то рабочий имел право претендовать на них после как минимум пятилетней работы на предприятии, да и то не на все сразу. Можно предположить, что по мере увеличения стажа работы человека на предприятии сумма хозяйских отчислений, которую работник забирал при выходе из кассы взаимопомощи, соответственно возрастала.

По всей видимости, подобный либерализм в отношениях между Месаксуди и рабочими был, отчасти, связан с особенностями характера самого старика Месаксуди. Выходец из простого народа, он до конца своих дней оставался малограмотным и сохранил многие черты простоты, несмотря на свое состояние. При этом благодаря своему колориту, который во многом отражал и национальные особенности греков, он был фигурой весьма заметной в городе. В частности, когда он был уже не молодым, о нем рассказывали много историй и анекдотов. Например, старик любил ходить по территории фабрики, опираясь на палочку, и смотреть, как идет работа. Зная его слабости, многие рабочие специально пытались попасться ему на глаза. Видя, что работник слоняется без дела, старик со словами: «Анафемаси (греч. – проклятый), ты почему не работаешь?» – бил его своей палкой. Удар, естественно, был несильным, но ударенный начинал стонать и делать вид, что его чуть не убили. Тогда старик доста-

вал рубль и говорил, чтобы он не кричал, на чем инцидент обычно исчерпывался. Однако от палки Месаксуди доставалось не только праздно шатающимся рабочим. В 1905 году, во время Всероссийской Всеобщей стачки, бастовавшие рабочие фабрики организовали на площади перед ее зданием митинг. Городовой попытался разогнать их. Но в дело вмешался находившийся рядом К. И. Месаксуди, который со словами: «Анафемаси (кстати, это слово было у старика любимым), ты куда моих рабочих забираешь?» – начал бить его палкой и прогонять. К старику часто приходили рабочие просить денег по случаю предстоящих родов жены или чего-нибудь в этом роде, а бывало и так,

что у некоторых просителей жены «рожали» по несколько раз в году. Несмотря ни на что, Константин Иванович, как правило, не отказывал и выделял деньги, однако, всегда просил, чтобы старшему сыну Григорию об этих его слабостях не рассказывали.

В старике Месаксуди проявились многие черты греческого менталитета, который сформировался в период турецкого ига. Прежде всего, это выразилось в видении себя неотъемлемой частью греческой общины, в данном случае – Керчи, в которой в силу своего материального благосостояния и веса в обществе он был одним из лидеров. Безусловно, материальная помощь представителям этой общины, будь то в виде найма на работу или денежных пособий, была неотъемлемой частью его деятельности и воспринималась им как его неотъемлемый вклад в поддержание своих соотечественников в Керчи. В определенной мере этим можно объяснить и его патерналистское отношение к рабочим, многие из которых были греками. По сути, в некоторой степени работники фабрики воспринимались Месаксуди как часть его большой семьи, нежели некая безликая масса. В результате сочетание традиционалистско-общинного менталитета и предпринимательской хватки Месаксуди привело к достаточно прогрессивным формам социальных гарантий рабочим, которые на многих других капиталистических предприятиях, как в России, так и в других странах, появятся намного позже, да и то в результате политической и экономической борьбы рабочих.

Отец семьи Константин Иванович Месаксуди занимался разнообразной политической и общественной деятельностью. Она началась, судя по источникам, в 1863 году, когда помещик К. И. Месаксуди вошел в состав Временной Межевой Комиссии при Городской Управе Керчи. 29 ноября 1872 г. он был в первый раз избран Гласным Керчь-Еникальской Городской Думы, а затем неоднократно переизбирался в эту должность (в 1876 г., в 1880 г.).

3 декабря 1876 года он был избран членом Керченской Торговой Депутации на срок в четыре года, а в январе 1880 г. был утвержден в должности Почетного Попечителя Керченской Александровской гимназии, которую он занимал до 1883 года. 10 марта 1880 года К. И. Месаксуди был избран членом Общества Керченских Купцов и Потомственных Граждан.



Дом потомственного почетного гражданина Г.К. Месаксуди в Сухуме

С 1 января 1880 года глава семейства Месаксуди был утвержден кандидатом от купечества в Керченский Коммерческий суд на два года. 25 июня 1880 года величайшим повелением К. И. Месаксуди был утвержден в должности Директора Керченского Попечительского комитета о тюрьмах, а Керчь-Еникальская Городская Дума на своем заседании 19 ноября 1880 года избрала его членом Керченской Торговой Депутации на четыре года. 27 октября 1883 года этот российский предприниматель греческого происхождения был избран прихожанами Керченской Свято-Предтеченской церкви и утвержден Епархиальным начальством старостой этой церкви. Он занимал эту должность

до 25 ноября 1887 года, и за «усердную и полезную службу К. И. Месаксуды получил благословение Святейшего Правительственного Синода в грамоте от 22 марта 1887 года, а 18 февраля 1893 года он был пожалован Орденом Святой Анны 3-й степени. 14 февраля следующего года императрица утвердила

К. И. Месаксуды в звании Почетного члена Керченского Городового Попечительства детских приютов с правом ношения знака этой должности. В этом же году Городская Дума избрала его ассистентом при правительстве города Керчь на торжествах Священного Коронования Императорских Величеств. Общественно-политическая деятельность предпринимателя этим не исчерпывается. В 1900 г. он упоминается как член Правления Попечительства об учащих в керченских гимназиях, а в 1901 г. — как Гласный Керченской Городской Управы.

Можно перечислить еще множество других почетных должностей, которые занимал К. И. Месаксуды. Его деятельность и заслуги перед страной и родным городом были отмечены правительством. Кроме уже упоминавшегося выше Ордена Святой Анны 3-й степени, Константин Иванович был также награжден Орденом Святого Станислава 3-й степени и золотой медалью на Станиславской ленте.

К. И. Месаксуды прожил долгую жизнь, большую часть которой он провел в России. Он скончался в 1908 году, оставив своим детям семейное дело — табачную фабрику, а также передав свою любовь к Греции и России.

НАСЛЕДНИКИ К. И. МЕСАКСУДИ

После смерти К. И. Месаксуды его наследники, переименовав фабрику, сохранили все нововведения своего отца. Материальное благополучие позволило Константину Ивановичу дать своим детям хорошее образование. В отличие от своего отца, который сохранял многие черты выходца из народа, дети обучались в университетах и составляли высшее, конечно, по керченским понятиям, общество. Все они, как и их родители, исповедовали православие. Пожалуй, самой яркой фигурой среди них был старший сын Григорий, который еще при жизни отца практически полностью взял на себя ведение дел на фабрике. Он в значительной мере воплощал в себе многие качества настоящего предпринимателя: рациональный, экономный, расчетливый, жесткий, властный и целеустремленный. Даже сами рабочие поговаривали, что он из тех людей, которым пальца в рот не клади. Его побаивался даже сам старик Месаксуды.

Как уже отмечалось выше, смерть отца в 1908 году практически мало что изменила в положении предприятия, разве что табачная фабрика стала называться иначе — Товарищество табачной фабрики «Наследники К. И. Месаксуды». Устав Товарищества был утвержден 16 декабря 1909 года, а само Товарищество начало свою деятельность 1 февраля 1910 года. Первоначальный уставный капитал Товарищества составлял 2,5 млн. рублей, который был разделен на 2,5 тыс. паев (акций) по 1 тыс. руб. каждый. В 1913 году основной капитал Товарищества увеличился на 500 тыс. руб. путем выпуска 500 паев по нарицательной стоимости 1 тыс.

руб. за акцию. Таким образом, капитал Товарищества составил 3 млн. рублей, что по тому времени было весьма значительной суммой.

После смерти К. И. Месаксуды было начато и строительство нового здания фабрики по проекту бельгийского архитектора. В новое здание завод был переведен в 1915 году. В целом строительство и переоборудование фабрики обошлось в 1,15 млн рублей. Новая фабрика была оборудована по последнему слову техники. Гильзовые и папиросонабивальные машины были отечественными, в то время как табачнокрошительные станки были английскими, а часть машин картонажного производства — немецкими. Все этажи фабрики были оборудованы грузовыми лифтами с раздвижными несгораемыми дверями, в цехах грузы перевозились на железных ручных тележках на резиновом ходу. При фабрике был трехэтажный склад листового табака, оборудованный лебедкой. Второй табачный склад находился у Генуэзского мола. Рентабельность фабрики демонстрирует Таблица 1, в которой приводятся обороты Товарищества за три года его деятельности.

Год	Произведено пудов табака	Запечатано бандеролей	Чистая прибыль (руб.)
1910	38 216	1 349 372	367 744,87
1911	47 982	1 710 411	401 192,39
1912	55 255	2 012 785	436 240,19

Очевидно, что Товарищество, продолжая активную деятельность табачной фабрики, основанной К. И. Месаксуды, являлось одним из наиболее успешных предприятий юга России. Даже в послевоенном издании признавалось, что новое здание табачной фабрики было построено и оборудовано с соблюдением всех требований в области санитарно-гигиенического благоустройства. При нем имелась собственная электрическая станция, центральное паровое отопление и канализация, рассчитанная на 1,5 тыс. человек.

По завещанию основателя предприятия после его смерти завод передавался его жене и детям. В архивных документах мы находим, что в 1912 г. пайщиками Товарищества, помимо вдовы Почетного Потомственного Гражданина Марии Константиновны, ее сыновей и дочерей, жен Ивана, Петра и Григория Месаксуды являлись еще и одесский купец II Гильдии Соломон Яковлевич Телаль и керченский мещанин Владимир Николаевич Бернардаки. Однако, управлял фабрикой старший сын Григорий, а другие члены семьи играли гораздо меньшую роль в ведении семейного бизнеса. Лишь после смерти Григория Константиновича 1 декабря 1915 года их роль заметно возрастает. Фактически управление делами семейного предприятия взял на себя младший сын Дмитрий, ставший его директором. В этой должности он проработал вплоть до вступления в Керчь Красной армии в ноябре 1920 г.

Дмитрий, по сохранившимся воспоминаниям, был небольшого роста, но при этом полон энергии и жизненных сил. В отличие от его братьев, он не был женат, но при этом имел слабость к женскому полу. Младший брат Месаксуды часто появлялся в керченских ресторанах с разного рода артистками, певичками,



- Ежедневные экскурсии в **Арголиду, Эпидавр, Микены, Дельфы – Метеоры.**
- Однодневные круизы на острова **Эгина, Порос, Идра** ежедневно с обедом, песнями и танцами, с национальной греческой музыкой,
- Авиабилеты и туры по всему миру,
- Предоставление услуг по получению виз,
- **Лечение и очищение организма** в аюрведической клинике (древней индийской медицины) на 7, 14, 21 день и более в **Индии.**
- Эксклюзивный русскоязычный групповой тур по сказочному **индийскому штату Гуджарат и острову Диу** с 9 по 21 февраля 2019 г. — от 1650 евро.
- Эксклюзивный русскоязычный групповой тур по **Марокко** из Афин или из городов России с 1 по 12 июня 2019 г. — от 1480 евро.
- Эксклюзивный русскоязычный групповой тур по **Мадагаскару** из Афин или из городов России с 28 апреля по 15 мая 2019 г. — от 2230 евро (осталось 2 места).
- Эксклюзивный русскоязычный групповой тур по **Перу, Боливии, Чили** из Афин или из городов России с 21 февраля по 8 марта 2019 г. — от 3350 евро (осталось 2 места).
- Эксклюзивные русскоязычные групповые туры на **Камчатку** (02.08.2019 — 15.08.2019), к **Северному полюсу** на научном судне, в **Исландию** (8-15 июня), **ЮАР, Лесото, Свазиленд, Намибию, Ботсвану и Замбию** (конец сентября) из Афин или из городов России в течение 2019 года.
- Совершаются 3,4,5-дневные индивидуальные туры в **Рим, Милан, Париж, Мальту, Барселону, Берлин, Будапешт и другие города Европы** по ценам от 160 евро и выше на человека в двухместном номере. В цену включены авиабилеты, проживание в гостинице, а также аэропортные сборы.
- Групповой 8-дневный тур в **Прагу, Вену, Будапешт 15/02.** Поездка включает и авиа перелеты до Будапешта и последующее перемещение на комфортабельном автобусе в сопровождении гида, а также 2-х разовое питание. Цена такого тура 635 евро + 150 евро аэропортные сборы.
- Групповой 5-дневный тур в **Рим**, с посещением **Ватикана 15/02.** По желанию за дополнительную плату предлагается однодневная поездка во **Флоренцию.** Цена: 295 евро + 150 евро аэр. сбор.
- Групповой 7-дневный тур в **Лондон 04,11,18,25/02** по цене 670 евро, в которую включено следующее: авиабилеты, проживание в отелях с 2-х разовым питанием и все аэропортные сборы.
- Групповой 6-дневный тур на **Кипр 05,12,19,26/02** с посещением **Лимасола, Лefкосии, Троодоса, Монастыря Киккос, Омодос с монастырем Красного креста, Пафос, монастыря Агиоса Неофита.** Цена тура 420 евро в которую включено следующее: авиабилеты, проживание в отелях с 2-х разовым питанием и все аэропортные сборы.
- **День Святого Валентина** — День всех влюбленных в **Париже** — 14/02 по цене 495 евро и 155 евро аэропортные сборы. Начало тура 14 февраля. В цену включено, помимо завтраков, ужин в местном ресторане в первый день праздника.
- Групповой 7-дневный тур 20/02 в самую южную часть **Испании — Андалузию.** Тур включает следующие города: **Малага, Кордова, Севилья, Гранада, Ронда.** Цена 695 евро и 145 евро аэропортные сборы.
- **Прага-Берлин** — 7-дневный тур 23/02 по цене 585 евро. В цену включено 2-х разовое питание и аэропортные сборы.

шансонетками, с которыми, в отличие от своих более уважаемых братьев, кутил без стеснения. При этом ему удалось быть и удачливым директором. Фабрика успешно работала, переоснащалась технически, наращивала производство. Даже когда в Крыму громыхала гражданская война, а сбывать продукцию было некому, она была едва ли не единственным предприятием города, не остановившим производство, хотя рабочий день и пришлось сократить. Тем не менее, революция, а затем победы Красной Армии, делали дальнейший бизнес предпринимателей Месаксуды в России бесперспективным. С установлением Советской власти в Крыму фабрика была национализирована, а история экономической деятельности греческого семейства Месаксуды на юге России прерывается. Сама же табачная фабрика работала до 26 октября 1941 года, т.е. до ее эвакуации в связи с захватом Крыма фашистами.

Но табачной фабрикой — главным источником богатства Месаксуды — имущество семьи не исчерпывалось. Сохранившиеся данные о движимом и недвижимом имуществе семьи также во многом позволяют оценить степень благосостояния, которого Месаксуды добились в ходе своей предпринимательской деятельности на юге России. Семья владела значительным количеством и другого движимого и недвижимого имущества. В конце прошлого столетия земельные владения семейства Месаксуды находились во многих деревнях Таврической губернии. В деревне Бешта-

рим Феодосийского уезда у них было имение, состоявшее из 900 десятин пахотной земли, а также земли сенокосной и выгонной, с имеющимися на ней всякого рода постройками, жилыми и нежилыми. Также они владели имением, находившемся при урочище Туркмень, которое включало пахотные, сенокосные и выгонные земли в количестве 60 десятин и 1583,3 квадратных саженей. В этой же местности находилось еще одно имение, состоявшее из 302 десятин и 1972 квадратных саженей земли. Кроме того, они владели имениями при деревнях Чокрак, Бобчик, Бураш, размеры которых, по документам, составляли 2115 десятин и 1228 квадратных саженей земли, а по плану — 2098 десятин и 1925 квадратных саженей. Семейство Месаксуды владело также имением при деревне Джанкой Ортель, насчитывавшем 1604 десятины и 1967 квадратных саженей земли. В целом недвижимое имущество семьи Месаксуды в разных деревнях Крымского полуострова, согласно данным 1908 года, состояло из 4981 десятины и 5750,3 кв. саженей земли.

Недвижимое городское имущество семьи Месаксуды составлял их двухэтажный каменный дом, находившийся на Александровской набережной № 18, а также большое количество построек, дворов и земель в разных районах Керчи. В совокупности городская недвижимость семьи Месаксуды к началу нашего столетия насчитывала 31 826 кв. саженей земли, которая оценивалась в 336 336 руб. 50 коп.

Продолжение следует

